



女子参与者愈来愈多，台北某马拉松犹如一场变装秀。

图片来源：《中国时报》

不让跑鞋束之高阁 主题活动五花八门 “路跑”活动为何风靡台湾？

馥馨

去年，台湾共举办大大小小近300场的路跑活动，累计参赛人次首度突破百万大关。路跑无疑成为台湾2013年最夯的体育活动，预料这股风潮将在2014年延续，业者莫不摩拳擦掌把握相关商机。

路程设下许多障碍关口，参赛者在身上系上三条象征生命的带子。只要跑到终点线还剩一条未被僵尸夺取的“命带子”，你就是生还者，颇具创意与趣味。

期未掌握实际赞助状况，影响市府盈余分配，已涉嫌图利特定财团。

健身！路跑文化正成型

问题层出不穷，有舆论指出，台湾这么多场路跑活动，是否热闹有余、专业不足，素质参差不齐，与其乱枪打鸟举办上百场路跑活动，不如集中资源、仔细规划，全民投入办一场国际级的路跑活动。

事实上，办一场国际级的马拉松赛事并不容易，除了严谨的赛事质量，从路线丈量、取得国际认证、志工培养、参赛选手、报名门槛、比赛期间安全维护等小细节都必须到位。

笔者相信，除了集中资源举办国际级“路跑”活动，一般民众应该更期待全民健身的路跑文化能植大家心中，而非只在电视机前面看着国际选手赛跑，也不希望久久举办一次大型赛事后，跑鞋只是束之高阁。

不过，台湾社会一向喜新厌旧，最爱一窝疯。如果说，举办经验不足可以累积，活动瑕疵可以改善，最担心的是，路跑就像台湾其它曾经风靡过的热门运动一般，热潮一过，就烟消云散。

形成路跑文化，需要长时间累积，而台湾路跑文化，正在开拓与成型。路跑活动越灵活、越多元，越有助于路跑趋向成熟，就像各式主题式路跑的背后，也将产生更多创意与无形的商业力量。若能持续下去，台湾或能“跑出特色，跑向世界”。

（华夏经纬网“台岛夜话”特约刊登）

台湾发现 甲午名将刘含芳军旗

新华社台北1月20日电（记者何自力、查文晔）甲午战争名将刘含芳军旗，埋在台湾博物馆库房80年后终于重见天日。台博馆表示，刘含芳军旗是“现存甲午战争最重要的物证”之一，台博馆从未公开展出，也暂无展出计划。

台湾博物馆日前考证后发现，这面书有巨大“刘”字的军旗，曾遭人误认为是台湾首任巡抚刘铭传的军旗；其实是参与甲午战争的名将、李鸿章嫡系弟子刘含芳的军旗。

这面军旗有一层楼高（约3米），原本是悬挂在碉堡、船舰上的帅旗。过去一度被误置在台湾少数民族的典藏库房里，直到研究人员翻阅日据时代的账册，才查出它的真实来历。

1894年爆发的中日甲午战争以清廷惨败收场，第二年割让台湾。刘含芳在甲午战争时死守烟台，战后不久抑郁而终。这面军旗是日军夺取旅顺时所获，1933年由出身日本佐贺、在台湾电力株式会社任职的日本人横尾善一赠予博物馆。

路跑主题创意新颖

除了路跑主办单位增加了商业知名度，还有美妆业者统计，路跑风潮让去年防晒商品的销售业绩成长三成，男性顾客的成长率是女性的两倍，酸痛贴布、保护关节的葡萄糖胺商品、保健食品的成长也有一到两成。

目前看来，路跑之于台湾社会，除了健身运动，更多的已成为业者、地方政府、社会团体达成某种商业经济目的或诉求的手段。

1月11日，卡通人物Hello Kitty40岁生日前夕，全球首场Hello Kitty路跑派对在台北大佳河滨公园开跑，难得遇上冬日暖阳，吸引1.2万名Kitty迷参与。

去年11月万圣节期间，台湾有业者推出“僵尸路跑”，主办单位在短短5公里

活动多多瑕疵难免

路跑活动越办越多，产生的争议也不少。例如，参加Hello Kitty路跑者抱怨，路线混乱，导致领取赠品时人潮拥挤，甚至发生争执，被民众批评，比跨年活动还乱、还挤。

有的活动也产生环境生态与健康问题。去年台北、台中曾举办轰动一时的“The Color Run”彩色路跑，就被批评彩色细粉对环境造成污染，还被台北市政府开罚新台币7万元。原定今年举办的高雄场，也因彩色细粉恐污染下水道及生态池，无法与市府就撒粉细节达成共识而取消。

还有医师提醒，彩色路跑喷洒彩色粉末，若参加者有气喘或者阻塞性肺病，吸入细粉会引发气喘，颗粒状的粉末停留在参赛者的支气管内，也可能造成身体不适，让追求健康的路跑活动本末倒置。

嘉义县政府教育处原订于今年3月在鳌鼓湿地举办大型马拉松赛，原本主办单位的美意是让路跑者顺便观赏候鸟迁徙，却被爱鸟人士提醒，在湿地举办路跑活动危及生态也惊扰候鸟迁徙，故而延期至候鸟季结束再办。另外，路跑封路，也经常会影响民众出行便利。

路跑还惹出图利特定财团的疑虑。已陆续举办16届的台北国际马拉松比赛，2004年起由ING集团举办，ING被富邦并购后，赞助高改为富邦人寿。富邦经过5届赞助后，去年首度遭市议员质疑，台北市政府允许承办单位以赞助换冠名权，但长

在台湾感受「路跑」

本报记者 任成琦

记者在台湾驻点期间，见识了各种花样百出的“主题式”路跑，比如“荧光路跑”、“泡泡路跑”、“超人路跑”、“大白粉路跑”、“啤酒路跑”以及“僵尸路跑”。

“彩色路跑”风靡全球，这股旋风去年夏天席卷台湾。在全长5公里的“疯彩五千”中，所有参加者必须穿着白色T恤，并配戴护眼墨镜。主办单位在每公里都有设置一个“彩色加油站”，工作人员不断用彩色粉末为参加者“加油打气”。

阿明分享他的路跑经验说，跑起来真的很嗨，尤其通过彩粉区时，一定要跟洒粉的工作人员互动，要有夸张的肢体语言，才会逗引工作人员把大把的彩粉洒在你身上。经过一路各种颜色粉末的连番“轰炸”后，每位参与的参加者在冲过终点线后，都会变成独一无二的彩色创作。

“疯彩五千”本身并非比赛，也不计时，吸引了不同年龄的参加者。当主办单位开放报名时，参赛名额瞬间被“秒杀”。

卡通人物凯蒂猫路跑派对，全长5公里的路程，伴着凯蒂猫的专题音乐，沿途还有10个卡通造型牌，主办单位特别设计一款“甜美路跑”的APP，提供跑者下载，随时掌握路跑信息，提供导航和抽奖等功能，贴心又方便。路跑活动当天也举办“完跑派对”，艺人现身会场，用温暖歌声鼓励参与路跑的民众。

台湾近年大力发展户外运动，女性长跑人口也迅速攀升。记者驻台期间去过不少路跑场子，发现台湾的女生们越来越热衷参与这项运动。台湾路跑协会秘书长陈华恒指出，“过去5到10公里路跑赛事，女性参赛者大约只占1/10，现在快速成长到1/3左右。而且以跑步为规律运动的女生人口，成长的速度比男生还快。”他笑言，过去常见女生在路跑或马拉松赛的终点处迎接另一半或男友，现在则轮到老公、男友在终点等她们了。

香港CEPA10年 关税优惠近40亿元

本报北京1月20日电（记者杜海海）记者从海关总署获悉，截至去年底，香港CEPA实施10年，71.61亿美元香港CEPA项下受惠货物进入内地，关税优惠39.83亿元人民币。零关税措施的实施，大大提升了港产品在内地市场的竞争力，不仅促进了药品、服装等香港传统优势产业及相关品牌的发展，同时也为机电、光学等香港弱势产业提供了发展机会。

CEPA实施10年，进入内地的香港CEPA项下受惠货物由2004年的1亿多美元，增加到2013年的12.19亿美元。关税优惠方面，从2004年的7700万元人民币，增加到2013年

香港政府2011年曾向全体居民每人派发6000港元，这一仿效澳门政府的做法，一度引发巨大争议。香港特首梁振英1月18日发表《香港家书》强调，“派钱”政策将告一段落。他说，虽然特区政府有充裕的财政能力，但“钱应该用在有需要的人身上”。

新的扶贫措施获肯定

梁振英在《香港家书》中解释了他15日发表的《施政报告》。在这份报告中，他提出了一系列扶贫新政策。报告提出，特区政府将推出低收入在职家庭津贴，为二人以上的在职人士家庭每月提供600至2600港元的津贴，涉及总开支30亿港元。此外，特区政府还将加强对学生和贫困老人的资助，包括本学年将增加三成“学习支援津贴”，为内地就读的港生提供最多1.5万港元补助，将老人生活津贴扩大至移居广东省养老的贫困人士等。

香港近年经济发展平稳，特区政府如何使用财政盈余成一大课题。2011年，港府给全体香港居民每人派发6000港元，结果引发巨大争议。《施政报告》所提的新扶贫政策则获得香港舆论的普遍肯定。舆论认为，新措施“顺应

的6.3亿元人民币。内地海关深化通关改革，实现CEPA货物通关便利化。在陆路口岸推行通道自动核放系统、统一载货清单和“绿色关锁”等通关便利化措施的基础上，内地海关推出通关作业无纸化改革、开展“跨境快速通关”以及“多模式联运转运货物便利计划”试点等一系列举措，最大限度地提高为香港货物进口营造便捷高效的通关环境。

民意，动作果断”，惠及基层和弱势社群，是近年少有之举。

“派钱”违反核心价值

“我多次公开、坦诚地说过：即使财政充裕，我亦不主张向全体市民派钱。我认为钱应该用在有需要的人身上，用于改善全港市民生活素质，用于提高全港的竞争力，用于培育下一代和长远投资。”在《香港家书》中，梁振英再次解释为何停止“派钱”。

香港的“派钱”之举，实际上是效仿自澳门，后者自2008年开始，至今已9次给居民派发现金，每次5000至9000澳门元不等。香港社会一会对澳门颇为羡慕，但2011年港府仿效澳门做法“派钱”后，却引发不少批评。反对意见称，香港政府派出的2000亿港元，足够建设30间科技大学或玛丽医院，市民一旦习惯派钱，对派钱有预期，会“摊大手板”，此举违反香港核心价值，香港人应该自力更生、勤奋上进、努力工作。

不简单照搬但值得学习

虽然都是财政有盈余，但澳门与香港的情况其实颇为不同。澳门有能力持续向居民派钱，主要是由于经济保持高速增长。2010年至2012年，澳门经济增长年平均为19.5%。各项经

济数据都居于全球经济体前列。

香港《文汇报》文章指出，澳门之所以能有这样的经济成就，一方面是因为博彩业提供的高额税收；另一方面，则是澳门能够善用中央给予的各项支持政策，积极融入国家“十二五”规划和《珠三角地区改革发展规划纲要》，让澳门经济能够逐步走向多元化，其中横琴岛的开发便是一例。

文章认为，香港不少条件都优于澳门，但近年却陷入政治内耗的泥沼之中，导致竞争力下滑，特别是中央“挺港”与两地合作的政策和发展项目，都在泛政治化环境下受到影响和阻碍。香港必须借镜澳门的发展经验，排除泛政治化干扰，放下争拗共谋发展，才能巩固和发挥香港的优势。



参加政协四川省十一届二次会议的32名港澳委员以及列席的海外侨胞和台胞，近日视察建川博物馆，在中国壮士群雕广场，参会委员们向壮士们进献了花篮。随后，委员们还前往侵华日军罪行馆（筹）、国民党抗日军队纪念馆等展馆了解情况。图为一名参会的四川政协港澳委员在邓小平雕像前留影。刘忠俊摄（中新社发）

香港佳丽亮相

1月20日，参加“2014国际中华小姐竞选”的5号佳丽陈凯琳（香港）手持权杖，试戴得奖桂冠在媒体前亮相。当天，来自世界各地的佳丽以泳装加艳丽薄纱登台。由香港无线电视主办的“2014国际中华小姐竞选”决赛1月26日晚将在香港举行。洪少葵摄（中新社发）



不简单仿效澳门做法 钱用在最需要的地方 香港停止向全体居民“派钱”

阅 皓